

廿二載初心堅守刀博盛會 千餘年刀剪之都再創新猷

鏈接世界 陽江擘畫大未來

10月19至22日，第22屆中國（陽江）國際五金刀剪博覽會（以下簡稱「刀博會」）在陽江國際會展中心盛大舉行。

過去幾年，世紀疫情和百年變局交織疊加，時代之變正以前所未有的方式展開，金秋十月，刀博會全面恢復線下辦展，不僅打響了陽江作為「中國刀剪之都」的行業品牌，也進一步提升了陽江刀剪在全國和全球的影響力，更重要的是，中國五金刀剪行業將通過刀博會這個舞台，鏈接世界，展示實力。



梁文棟 攝

當前，陽江堅持「向海發展、產業立市」，重點發展壯大綠色能源與新型儲能、先進材料、裝備製造、現代農業4個千億級產業集群，改造提升五金刀剪、食品加工、新型建材、輕工紡織4個百億級產業集群，推動綜合實力實現新躍升。未來的陽江商機無限、潛力巨大。10月18日晚，陽江市委書記盧一先在陽江市委、市政府舉行的招待會上致辭表示，歡迎海內外客商前來投資興業，與陽江一道共享發展機遇、共謀合作願景。

首次線上線下同步辦展 數字空間「最大化」

「中國刀剪之都」「中國刀剪出口基地」「中國刀剪全球採購基地」「國家餐廚用品外貿轉型升級基地」……具有1400多年五金刀剪產業歷史的陽江，在全國乃至全球都具有重要地位和影響。其全行業總產值超過550億元，產量約佔內地的75%，出口量約佔內地的85%，產品行銷全國各地和全球160多個國家和地區。

作為陽江刀剪品牌展示的重要窗口，2002年6月，首屆刀博會面世，經過二十餘載洗禮，已發展成為全國乃至全球五金刀剪行業規模最大、規格最高、影響最廣的專業展會，為推動陽江刀剪品牌更新換代注入了源源不斷的生命力。經過22年不斷地與時俱進、改革創新，刀博會已經成為了

▼10月11日零時起，陽江站點加入香港西九龍的「直達城市朋友圈」。圖為和諧號動車穿梭在陽江的田野之上。 梁文棟 攝



盡享「一帶一路」和RCEP紅利

今年以來，陽江發揮五金刀剪產業優勢，與「一帶一路」共建國家和地區的經貿合作越發密切，十年間進出口規模翻了近7倍。同時，陽江積極適應時代變化，推進內外貿一體化，政企聯合搭好平臺、拓寬渠道、做強產品，更好地將內部優勢轉化為外部機遇，形成國內國際市場競爭新優勢。一端連着商機無限的海外市場，一端連着需求旺盛的國內市場，本屆刀博會正是陽江推進內外貿一體化的生動體現。

為了支持企業更好享受政策紅利，融入國家重大戰略，本屆刀博會以「一帶一路」倡議提出十周年和RCEP生效一周年為契機，策劃了一系列活動。據了解，展會重點邀請了「一帶一路」共建國家和地區的採購商參會，以及中國-東盟商務理事會、RCEP產業合作委員會、國際「一帶一路」建設發展總商會、馬來西亞德化商會、馬來西亞總商會等高級別商協會參會，並設置了RCEP跨境電商主題展，梳理各國適用於五金刀剪產業的規則。

開幕式上，陽江市人民政府與RCEP產業合作委員會簽訂《加強一帶一路經貿合作戰略框架協議》，建立合作機制，進一步加強與「一帶一路」共建國家和地區商協會的交流。展會期間，中國（陽江）「一帶一路」暨RCEP餐廚用品行業國際合作交流論壇精彩開啟，RCEP產業合作委員會主席、中國-東盟商務理事會執行理事長許寧寧發表主旨演講，吉爾吉斯斯坦、菲律賓、泰國商會與陽江市貿促會分別簽訂合作框架協議，相關商會負責人進行分享發言，為廣大五金刀剪企業抓住「一帶一路」建設機遇、開拓新興市場提出解決方案，更好應對急劇變化的外部環境，為產業發展拓寬空間。展會還邀請了古巴、塞內加爾、尼泊爾等多個國家使領館負責人和近百家境外採購商參會。這些活動涉及RCEP成員國，包含「一帶一路」合作夥伴，將持續提高展會及中國刀剪的國際影響力。



▲中國幸福宜居之城——陽江市區風光。
梁文棟 攝

多措並舉共發力 打造營商環境靚麗名片

「王麻子」「張小泉」「十八子」內地三大知名刀剪品牌的悉數齊聚，陽江五金刀剪行業聚集度得以持續攀升，成為民營經濟中最有活力的行業之一，當前已關聯8000多家經營主體，從業人員近20萬人。這不僅得益於陽江基礎資源優勢，更離不開政府政策的大力支持。今年以來，陽江市持續優化營商環境，以完善服務體系為動力，以為企業紓困解難為牽引，全力打造營商環境的靚麗名片。

內外兼修 助力陽江高質量發展

落實新發展理念、推動高質量發展是陽江市實現現代化的唯一出路。為提升產業接續發展能力，補齊短板夯實基礎，陽江不斷蓄能發力，新鮮出爐的《陽江市高質量建設製造強市實施方案》明確提出要構建產業區域高質量發展布局，為各縣區產業發展分工、定調。與此同時，陽江也在積極向外引資，今年以來，先後赴長三角、珠三角、湖南、福建等地區組織推介會，以商引商、以鏈引商。為了尋找更多增長點，陽江努力培育節能環保、電子信息、激光增材等百億級戰略性新興產業，夯實經濟持續增長的基礎和動力，為推動陽江高質量發展注入活力。

臨港融灣 吸引優質企業落戶扎根

新時代，新征程。陽江市第八屆委員會第五次全體會議提出，當前和今後一個時期是陽江後發趕超的重要發展階段，必須堅定發展信心、保持發展定力、找準發展重點，奮力開創陽江高質量發展新局面。陽江市委提出實施「四大工程」、打造「三大名片」、加強「三大建設」的「433」工作安排，是落實廣東省委「1310」具體部署的任務書，是推動綜合實力實現新躍升的施工圖。

地處粵港澳大灣區、北部灣城市群、海南自貿港等國家戰略的疊加地帶，陽江是大灣區向西延伸的第一城，也是北部灣融入大灣區的先導區。加快融灣是陽江的一大機遇。7月25日，陽江市政府黨組會議提出，要加快深度「融灣」步伐，優化提升營商環境，建強主平台，更好承接珠三角產業有序轉移。堅持製造業當家，加快陽江國際風電城建設，推動主導產業持續壯大、傳統優勢產業轉型升級、新興產業加快發展。實現全面深入融灣，夯實經濟發展後勁，良好的服務和硬件設施，吸引優秀企業扎根落戶的重要因素。

政策先行 全力護航經濟行穩致遠

營商環境是地區發展的軟實力。5月，陽江印發《陽江市建立政企直通車服務機制實施方案》，聚焦企業「急難愁盼」問題，暢通政企溝通渠道，提升涉企政務服務能力；6月，出台《陽江市促進外貿穩定增長若干措施》，有針對性地提出6條具體惠企政策，真抓實幹支持廣大外貿企業高質量發展，做好軟服務；8月，《關於助力經濟高質量發展的若干措施》發布，推出了18條政策措施，助力優化營商環境……今年以來，陽江全面對標、學習借鑒深圳、廣州等地區先進經驗，結合地區實際，先後出台了一系列政策，不斷提振企業發展信心，通過塑造「灣區標準」的營商生態，讓企業引得來、留得住、發展好。

